



快乐长沙 韵味星城

第四届长沙市旅游发展大会特别报道

长沙晚报

2025年9月26日 星期五
责编/李春璞
美编/邓莉娜 校读/李乐

● 刘洋 嵇田利

“城市有爱，幸福有方。”2025年8月，长沙县委常委、县委宣传部部长郑曦在“幸福城市治理论坛”上的发言，为连续18年获评“中国最具幸福感城市”的长沙县写下温暖注脚。145万长沙县人用脚步投出的信任票，不仅是经济与宜居相得益彰的体现，更是红色基因与时代文旅创新交融的生动诠释。

这份幸福与荣耀，离不开文旅融合的持续赋能。在2025年中国中小城市高质量发展指数研究成果中，长沙县稳居全国综合实力百强县市第五，持续领跑中西部。

作为曾孕育出黄兴、杨开慧等仁人志士的红色热土，长沙县不仅是“中西部第一县”，更是联通世界的文旅新高地——中非经贸博览会等国际盛会在此落地，湘绣文化借船出海，工业游活力澎湃，浏阳河与松雅湖共绘“国家生态县”的绿色画卷。

刚柔并济，文旅兴县。今年9月，长沙县9个文旅项目入选省“新生代·新场景”，数量居全市第一；2025年上半年，全县接待游客超1500万人次，旅游总收入达140亿元。长沙县正以文旅为笔，绘就一幅高质量发展的崭新图景。

星城很美，星沙很近

“微度假”燃动文旅新图景

从长沙市中心驱车40分钟，便抵达长街大道。拐入312乡道，城市天际渐远，连片荷塘跃入眼帘——这里曾是普通农田，如今已成“同汇长龙生态欢乐园”，被游客誉为“长沙版喜洲古镇”。今年端午试运营三日，即吸引超3000人次到访。

在这附近，5月，尚木兰亭·荷畔茶馆”开业，老房改新，茶饮与在地风物无缝连接；田里的荷花、塘中的莲子、地头的西瓜、藤上的葡萄，创新融入“长龙里”“状元红”“探花饮”等特调，赋予茶汤独特的乡土灵魂。晴好周末常常爆满，不仅是都市人“半小时逃离”的诗意栖所，更是村民的公共客厅。

这是长沙县“微度假”模式的一个生动缩影。作为全省唯一通地铁的县域，长沙县依托得天独厚的区位与交通，构建起覆盖全省的“3小时度假圈”，真正实现“家门口的诗与远方”。而“一镇一特”的IP打造策略，让各乡镇的文旅实践各美其美、纷呈异彩。

今年3月，“星城无处不飞花”春季文旅活动在江背镇启幕，千亩油菜花海中游客如织，单日接待量达4.5万人次，带动文旅综合收入超300万元。金井镇“村BA”联赛的成功举办，不仅让小花片等农产品销售突破20万元，更激活了“以赛促旅”的多元效应。该镇引进的中南五省最大天文望远镜，构建起“白天品茶观虎、夜晚露营观星”的新场景，试运营期间周边民宿入住率提升30%，农家乐营业额增长20%，预计年增旅游收入1000万元。

演艺经济也在长沙县迸发巨大能量。今年“五一”假期，百联奥莱、永旺梦乐城的音乐LIVE，松雅湖吾悦广场的广场舞锦标赛精彩纷呈，松雅湖商圈单日客流量突破30万，销售额同比增长32.9%。燚热浪国际动漫游戏博览会三天吸引8万人次观展；果园镇的低空烟花与民谣音

点绿成金 生态之美赋能文旅新脉

松雅湖的粼粼波光，映照出长沙县“点绿成金”的生态智慧。这片曾经的湘江旧河床、围垦农田区，如今已是湖南最大的生态湿地湖泊、长江经济带“美丽湖泊”，被市民亲切称为“长沙的海”。长沙县并未止步于简单的湿地修复，而是通过“生态修复+价值重构”的组合策略，将低洼农田转化为城市绿心。如今，这里不仅是市民骑行、漫步的休闲胜地，更是“两山”理念的生动实践地。

沿捞刀河伸展的行道，穿梭于长沙县生态公园的林间栈道、连接磨盘洲与河岸广场的滨水慢行系统……当公园不再是城市的“奢侈品”，而是成为市民的“日用品”，“绿”与“金”的辩证法则，便在此写下普惠的答案。

“红绿融合”的文旅探索，让生态资源与文化价值实现双向赋能。2024年，开慧镇推出“我在开慧有丘田”项目，以“云农夫”模式激活红色土地上的绿色资源，配套建设初恋美术馆、茶馆等打卡点，推出系列“初恋”主题文旅项目，带动农文旅综合消费超2000万元。福临红旅小镇整合“政府+企业+农户”资源，将红色故事转化为研学爆款；果园镇汉艺术小镇的稻田剧场中，村民自编自演的《稻香里的国歌》一票难求，民宿均价



春天，同汇长龙生态欢乐园成了一片金黄色的花海，随手一拍就是大片。

乐会、江背镇的乡村摇滚LIVE，共同织就一场场视听盛宴。

“万人合唱，真的太震撼了！”今夏的2025长沙草莓音乐节在长沙国际会展中心激情唱响。约六成乐迷来自外地，有人凌晨四五点便在场馆外排队，还有人拖着行李箱直奔现场。赵雷、郭顶、陈粒、陈绮贞、告五人等36组艺人轮番登台，让数万乐迷为之奔赴。随后举办的“汽水音乐露营派对”集结白举纲、焦迈奇、C-BLOCK等20组音乐人，再次点燃星夏之夜。依托“空铁一体”的交通优势，长沙县已成为区域性音乐节庆目的地，有效带动周边餐饮、住宿及休闲消费增长。

从“交易场所”到“社交枢纽”，从“单一观光”到“沉浸体验”，长沙县以“微度假”为切口，将过往“路过式”的观光行为，升华为“停留型”的情感共鸣与社交体验，推动文旅产业真正从“流量”走向“留量”，从短期热点蜕变为可持续生态，为区域经济高质量发展注入文旅动能。

来星沙，奔赴你的星辰大海

——长沙县创新文旅发展夯实融合成果，全力打造文旅融合“星沙样板”



长沙草莓音乐节在长沙国际会展中心激情唱响。均为长沙县文旅局供图

奔赴星辰大海 文旅项目与文化惠民共谱新章

理念，在这片土地深深扎根。

商业能级的提升，也为文旅发展注入强劲动力。包括松雅湖吾悦广场、永旺梦乐城长沙星沙店、中茂城购物中心等在内的“松雅湖商圈”，已经成为长沙十大区域性商业中心中唯一的非城区“选手”，接连不断的消费节活动覆盖全年，时刻点燃人们的消费热情。

今年9月，长沙杉杉奥特莱斯投入试运营，引进40余家湖南奥莱首店、30余家旗舰店，GUCCI等国际名品与茶颜悦色等本土品牌交相辉映，首店/旗舰店占比超三分之一。这座坐落于黄兴镇会展板块的商业新地标，不仅契合“高端现代服务业中心”的定位，更与会展资源联动，带动酒店、文旅等产业协同发展。而长沙国际会展新城已形成“会展+商业+文旅+宜居”的产业闭环，音乐节、动漫展、国际会议等系列活动的持续举办，正加速其成为中部地区最具活力的文化地标。

从创业热土到生活乐园，长沙县以文旅融合之笔，绘就一幅宜游宜业的幸福图景。从松雅湖的生态蝶变到影珠山的民宿星空，从“村BA”的热情赛场到田汉剧场的悠扬歌声——长沙县的文旅融合之路，不仅是工业强县向幸福之城的精彩转型，更是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

这里，有“近在咫尺”的休闲便利，有“点绿成金”的发展智慧，更有“以人为本”的城市温度。站在新的起点，长沙县正以更开放的姿态、更创新的举措，串联自然与人文、融合城市与乡村、对接传统与现代，让文旅发展的成果惠及更多人群。

2026年，第五届市旅发大会将由长沙县承办。这座英雄之城、力量之都、幸福之城，已张开怀抱，邀请八方来客，共赴一场属于新时代的“星辰大海”之约，而“星沙样板”，也将将在文旅融合的时代浪潮中，绽放出更加璀璨的光芒。

国庆假期长沙县游玩线路推荐

都市嗨玩游：乐运魔方——丹咖
啡——松雅湖国家湿地公园——松雅湖商圈（长沙松雅湖吾悦广场、长沙县万象汇、永旺梦乐城）——松雅湖夜市

红色畅玩游：杨开慧纪念馆——初恋集体食堂——“我在开慧有丘田”体验中心——初恋茶馆——小苗HOME烘焙坊

舒心漫玩游：水美金洲露营基地——新盛记家菜馆（佳佳店）——天玺湖公园——印小鱼茶咖馆——晨夕小舍
乡野乐玩游：尚木兰亭·荷畔茶馆——芭蕉熊半山坡农场——拾上马术国际学院——朴愿有机农耕科普园——小顽国亲子民宿

青山潮玩游：青山竹编非遗文化馆——大沙里茶小馆——Weland自然村落、青山营地——影珠山景区——桐乐·影山居



长沙县“硬核工业+旅游”的模式广受好评。

松雅湖，生态之美赋能文旅新脉。

